



# 老陈的62本工作笔记

记者 江盈盈 金帆 通讯员 林绍禹

“这样的笔记本我有62本，从2002年开始，每天都记，一直记到现在，其中大部分内容都跟工资集体协商有关。”11月8日，我市召开了民主恳谈实践专家访谈会，来自全市的相关专家汇聚一堂，分享各自的工作经验。74岁的陈福清是现场年龄最大的人，也是带的资料最多的人。他拿出的“宝贝”一亮相，就吸引了台下所有人的目光。

老陈已经退休13年了，他曾经担任了19年的新河镇羊毛衫工会主席，如今是温岭市集体协商指导员，也是全省唯一一位全国集体协商优秀指导员。

21年前，温岭市在新河镇羊毛衫行业探索开展工资集体协商，通过民主恳谈的方式集体协商工人的工价。此后，这一做法在全国推广。从最初的行业工资集体协商到现在的能级工资集体协商，这个来自基层民主的生动故事，都记在老陈的笔记本里。

## 劳资矛盾尖锐 他接下烫手山芋

在老陈的办公室里，记者看到了满满一箱工作笔记，黑色封面的笔记本，每本都贴上了大大的序号。记者翻开笔记本，工整的字迹跃入眼帘。每日的工作内容以及心得都被详细记录下来，重点处用红笔标了出来，而关于工资集体协商的内容特意用便签作了标注。

“没想到，这些笔记本还成了宝贵的资料。”老陈说，这62本笔记本记录着温岭工资集体协商的22年历程。

2002年，羊毛衫加工业在新河镇发展得如火如荼，共有113家羊毛衫企业、1.2万名从业人员。但随之而来的劳资纠纷越来越多，占据了新河镇上访事件的45%。



老陈整理工作笔记。记者 江盈盈 摄

“企业实行计件工资，没有按月支付，同时，工价缺乏统一标准，导致工人频繁跳槽，哪家高就去哪。”老陈说，闹得最厉害的一次，大概将近一半工人停工。

这样的局面，极大地影响了当地经济的发展，亟待解决。当时任新河镇工会副主席的老陈站了出来，接下了这个烫手山芋。也就是从那时开始，老陈养成了每日一记的习惯。

## 六大工种69道工序工价 实现最优解

“要解决这个问题，必须统一工价，并按时发放工人工资。”针对问题的根源，老陈很快有了思路。

从来没有接触过羊毛衫行业的老陈用了最朴实的办法，骑着自行车一家走访调研。最终，他了解到羊毛衫行业共有六大工种69道工序，而每道工序的工价各不相同。

为了拿出一份让双方都满意的工价表，老陈费尽周折，先根据各个企业提供的工价表，测算出每个工种的平均工价，再把这份工价表交给职工代表们进行商议。最后，双方面谈，寻求最优解。

经过近半年的协调，“背靠背

先谈，面对面定价”的模式取得了成功。

2003年8月8日，劳资双方签下了羊毛衫行业第一轮工资集体协商协议书，所有工价得到了统一。

在当天的笔记上，记者看到老陈详细记录了这次会议的地点、流程以及参会人员、到场媒体。

## 实现劳资矛盾零上访 他总结“五步法”再推广

“会议结束之后，员工代表说他们终于结束了工资工价由老板说了算的历史，可以明明白白做工，清清楚楚拿钱。”回忆起当时的情景，老陈历历在目，仍旧很激动。

此后，羊毛衫行业每年都会进行新一轮的工价表制定。

工资集体协商带来的最直接的效果便是和谐稳定的劳动关系。老陈的笔记本上清楚地记录着：到2006年，劳资矛盾为零上访，实现了企业与职工双赢的效果。

“这让我实实在在地体会到了民主恳谈的效果。”此后，老陈将自己总结出的工资集体协商“建、谈、测、签、督”五步法写在了笔记本上。

秉持着这份初心，老陈将羊毛衫行业工资集体协商经验带到

了更多的行业。2008年，新河镇草帽行业引入工资集体协商制度，以南鉴村为龙头的新河镇草帽特色产业基地年产值达15亿元，在南鉴帽业行业工会办公室墙上，技能等级评定标准列得清清楚楚。帽业、水泵、轴承、制鞋……老陈的笔记本上出现了越来越多的地名和行业。

## 助力产业工人“扩中提低” 他参与制定新规范

多劳者多得，技高者更要多得。2021年，温岭市开始探索能级工资集体协商，助力产业工人“扩中提低”，老陈的笔记本上也开始了新篇章。

“社会在发展，我们的工资集体协商也要不断升级。”老陈说，以新河镇为例，传统的优势行业是帽业和羊毛衫业，这些行业的工序非常复杂，原有的评价体系并不能完全赋予产业工人全面的价值肯定。为此，制定一个紧紧贴合工人本身技能贡献、工作实绩，同时更加公平科学的技能评价体系迫在眉睫。

“能级工资集体协商是完善分配制度的有效探索……能级工资集体协商体现全过程人民民主的应有之义……”这几年，能级工资集体协商开始频繁出现在老陈的笔记本上，有相关的学习心得，有最新的调研成果，也有工作推进的成效。

2023年，老陈参与制定的省内首创的《行业能级工资集体协商规范》正式实施，推动实现由“工”到“匠”的蝶变。

如今，我市已在12个行业的701家单建非公规上企业开展了能级工资集体协商，覆盖职工20余万人，技术工人年度预期薪酬同比往年提升8%。企业职工满意度达95%以上。

立冬已过，74岁的老陈依然没有闲着，骑着他的自行车奔波在工会和企业之间，他的笔记本未完待续……

## 一线调研 有商有量

## 民主恳谈话民生、选实事

本报讯（记者王萍 通讯员杨鹏）如何将民生实事办进百姓心坎里？距离2024年结束已不足两个月，近日，大溪镇召开2025年民生实事项目民主恳谈会，召集人大代表们系统研判2025年拟安排的民生实事项目，确保民生实事能够真正落到实处、惠及百姓。

“近年来，新能源电动车越来越普及，但是农村的充电桩建设并没有及时跟上，群众充电难题急需解决。”

“在一些村居，线路私拉乱接现象比较普遍，之前我们整治过，环境大大改善，我感觉这一惠民举措要持之以恒地延续下去。”“养老助残项目也要继续开展，特别是老年人助餐点需扩大辐射范围。”恳谈会现场，人大代表们根据前期深入基层、深入一线做的调研，围绕养老服务、交通出行、消防安全、生态环境等方面开展商讨，提出了很多宝贵的意见和建议。

每一位人大代表发言

后，大溪镇相关负责人都给予回复，并探讨备选民生实事项目的可行性和推进难点。经过恳谈，就前期通过固定接待日、下沉式走访及大溪发布线上线下广泛收集群众意见初步形成的26件民生实事项目，人大代表们进行了无记名投票。最终，养老保险、农村健身器材更新、农村公共消防设施建设等10件民生实事项目被选为2025年民生实事候选项目，将提交大溪镇人代会进行表决。

“民生实事项目反映的是全镇人民的所想、所急、所盼，事关人民福祉，事关社会和谐稳定，是践行以人民为中心的发展思想的具体举措，也是落实全过程人民民主要求的生动实践。”大溪镇相关负责人表示，人大代表们将继续发挥示范引领和桥梁纽带作用，关注民生福祉改善工作，镇人大将继续深入开展民生实事项目监督，共同促进各项民生实事项目早部署、早行动、早见效。

## 数字商贸“领路人” 抢滩共富“双十一”

本报讯（记者叶琳 通讯员梁伟伟）“宝妈们，今天我们来到了中国童鞋之乡温岭市城北街道溯源直播。这是今年推出的亲款亲子雪地靴，升级厚绒内里，现在‘双十一’活动价只要79元……”日前，在城北街道利城共富工坊内，“交个朋友”直播团队的“双十一”带货活动正在火热进行。

利城共富工坊运营负责人毛丹钢介绍，直播间卖的鞋子来自于城北街道以及周边乡镇的制鞋企业。工坊与多家信誉好、产品质量高的制鞋企业深入合作，共同开发符合市场需求的新款鞋品，推动企业创富增收。“这次我们播了3天，20个小时卖了2万余双童鞋，销售额达160多万元。‘双十一’至年底，我们准备了80万双亲款雪地靴，确保鞋品的稳定供应。”毛丹钢说。

利城共富工坊成立于2024年初，占地面积约4000平方米，拥有近1万平方米的溯源仓库。以当地童鞋产业为基础，工坊积极探索抖音

音、京东、天猫、得物、快手等网络平台和大型商超卖场的服务发展新路径，打造电商运营管理、直播孵化培育、产品研发检测、国际IP生态运营、仓储管理售后等一体化运营的平台。

10月底，利城共富工坊入选省商务厅第三批电商直播典型案例。毛丹钢表示，工坊将与当地更多的优质规上企业达成战略合作，将“流量”转换为“销量”，快速实现销售增长和市场拓展。

截至目前，利城共富工坊运用企业结对机制，已服务当地企业30多家，带动当地群众就业50多人，就业人员人均增收超3万元。此外，工坊还持续开展农村电商人才专题实操培训和进阶化培训，为街道预备党员、村级青年人才、村民等授课，分享电商直播等方面的知识。

利城共富工坊成立在于2024年初，占地面积约4000平方米，拥有近1万平方米的溯源仓库。以当地童鞋产业为基础，工坊积极探索抖音

## 浙江美可达摩托车有限公司年产100万台摩托车生产线设备更新改造项目环境影响评价公众参与公示（首次环境影响评价信息公开）

二、建设单位名称和联系方式  
建设单位：浙江美可达摩托车有限公司  
联系人：王工  
联系电话：18968811827

三、建设项目基本情况  
项目名称：年产100万台摩托车生产线设备更新改造项目

建设性质：新建（根据温岭市经济和信息化局相关文件，本项目属于浙江省工业企业“零土地”技术改造项目，立项性质为改建，企业实际利用新建空厂房，拟投入设备和材料进行生产，环评按照新建类项目进行评价）

建设地点：浙江省台州市温岭市东部新区南区

建设内容：企业拟投资52600万元，淘汰整车装配线、压机、加工中心、三位一体机、整车测试台等老旧设备，通过购置焊接线、清洗线、硅烷化流水线（两条）、电泳流水线（一条）、喷漆流水线、喷塑流水线、组装流水线、真空浸漆机等国产设备及PLM、MOM、WMS、SRM、DMS等系统，进行生产线的数字化改造和智能化提升。

本项目在原有生产线基础上进行改造，不新增产能。项目建设完成后，可提升生产效率，降低能耗，且产品具有实时监控、远程控制、智能导航、智能平台数据共享等特点。

四、公众意见表的网络链接  
网络链接：<https://www.qjmotor.com/notice.html>

详见附件：建设项目环境影响评价公众意见表

五、公众提出意见的方式和途径  
公众可以通过信函、传真、电子邮件或其他方式，在规定时间内将填写的公众意见表等提交建设单位，反映与建设项目环境影响有关的意见和建议。公众提交意见时，请提供真实姓名、联系方式、常住地址等，以便根据需要反馈。

六、公众提出意见的起止时间  
公众提出意见的起止时间：2024年11月11日至2024年11月25日（信函以邮戳为准）

信息发布单位：浙江美可达摩托车有限公司

公示发布日期：2024年11月11日

## 119消防宣传月启动 从学到懂 入脑入心

最是一抹火焰蓝 »

## 传承融媒精神展新姿 市融媒体中心庆祝第25个记者节

本报讯（记者郑灵芝 通讯员张婧雅）11月8日，我们在城东街道一商场举行119消防宣传月启动仪式，各镇（街道）相关人员、消防安全重点单位代表、各商场代表、消防救援人员代表共200余人参加。活动旨在全面提升群众消防安全意识，筑牢消防安全防线。

启动仪式后，随着警报声骤然响起，滚滚浓烟在现场迅速弥漫开来，本次活动的重头戏——火灾模拟演练正式开始。参与群众在消防员的引导下，迅速而有

序地用湿毛巾捂住口鼻，弯腰低姿沿着逃生通道疏散撤离。指挥员指挥云梯消防车登高开展救援，高喷车在广场南侧和西侧设置堵截阵地，防止火势沿外墙向上蔓延。经过紧张有序的扑救，火灾很快处置完毕，所有人员均转移至安全地带。

现场，形式多样且极具趣味性的消防科普宣传吸引了大批市民驻足观看。在消防设备展示区，消防员详细介绍并演示了灭火器、消火栓等常用消防器材的使

用方法。不少市民纷纷上前体验，掌握正确的操作技巧。“这次活动让我收获满满，以前总觉得火灾离自己挺远的，参加这次演练后才知道原来有那么多容易被忽略的消防隐患。消防员的消防知识讲解和操作演示，像怎么用灭火器、怎么在火灾里逃生，都特别实用。”市民张先生告诉记者，这次活动让他深切地意识到，消防不只是消防员的事，每个人都应该重视起来。

启动仪式的主要内容是大宣

传、大培训、大演练、大警示和大巡防，通过消防演练和科普知识相结合的方式，达到人人懂消防、个个会逃生的目的，营造全社会的消防安全氛围。”市消防救援大队大队长邱永表示，119消防宣传月期间，温岭将以“全民消防、生命至上”为主题开展内容丰富、形式多样的消防宣传活动，让群众全方位、多角度、零距离学习消防、了解消防、参与消防，提升全民消防安全素质，普及全民消防安全知

识。

## 离谱的11月中旬 气温回升 台风扎堆

冷空气势力不强、影响区域偏北、持续时间短，无法扭转全国大部分地区回暖的大趋势。今天开始，我省是阴到多云的好天气。总体来看，未来一周，我市晴多雨少，阳光充足。这样的天气形势提供了足够的升温动力，本周气温将节节攀升，一天比一天高，总结起来，就是“稳中有升”。尤其是周末时段，升温较为

突出。14日（周四）起，我市大部分地区最高气温将升至25~26℃，俨然是初夏的感觉。

本周的最低气温也一扫前两天的寒凉，均维持在15℃以上。气象部门还预测，受到热带气旋和高空槽的影响，周四开始，我市或迎来降水，但目前来看降雨量不大。

气温猛然上升，再加上秋季天

气总体干燥，人很容易“上火”。大家要根据天气变化及时调整衣着，尤其要注意补水。

更令人想不到的是，进入11月中旬，天气舞台还会上演台风扎堆。今年第23号台风“桃芝”、第24号台风“万宜”已前后脚生成，加上台风“银杏”，三“台”共舞。目前来看，“万宜”对我国海域无影响。

## 安琪说天气

本报讯（记者谢安琪）昨天，全市艳阳高照，白天最高气温攀升至25℃，不禁让人疑惑：不是“立冬”了吗，为何却恍若初夏？

原来，是因为影响我国的这股